



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
18 September 2000
Russian
Original: Arabic/English

Пятьдесят пятая сессия

Пункт 73(г) повестки дня

**Всеобщее и полное разоружение: мероприятия
в развитие консультативного заключения
Международного Суда относительно законности
угрозы ядерным оружием или его применения**

Мероприятия в развитие консультативного заключения Международного Суда относительно законности угрозы ядерным оружием или его применения

Записка Генерального секретаря

Добавление

Содержание

	<i>Стр.</i>
Информация, полученная от правительств	3
Ирак	3

**Постоянное представительство Ирака при Организации
Объединенных Наций**

№ 545

Дата: 24 августа 2000 года

Постоянное представительство Республики Ирак при Организации Объединенных Наций свидетельствует свое уважение Секретариату и со ссылкой на резолюцию 54/54 Q Генеральной Ассамблеи от 1 декабря 1999 года, озаглавленную «Мероприятия в развитие консультативного заключения Международного Суда относительно законности угрозы ядерным оружием или его применения», имеет честь настоящим препроводить информацию, представляемую Республикой Ирак во исполнение пункта 3 данной резолюции.

Постоянное представительство Республики Ирак при Организации Объединенных Наций пользуется данной возможностью, с тем чтобы заверить Секретариат в своем весьма высоком уважении.

Секретариат Организации Объединенных Наций,
Нью-Йорк

Информация, представленная правительством Ирака во исполнение резолюции 54/54 Q Генеральной Ассамблеи от 1 декабря 1999 года, озаглавленной «Мероприятия в развитие консультативного заключения Международного Суда относительно законности угрозы ядерным оружием или его применения»

1. Ядерное оружие представляет собой самую большую опасность для человечества и для выживания цивилизации. Инструментами, которые наиболее эффективно гарантируют предотвращение ядерной войны и неприменение ядерного оружия, являются ядерное разоружение и полная ликвидация ядерного оружия. Об этом говорится в Заключительном документе десятой специальной сессии Генеральной Ассамблеи 1978 года, первой специальной сессии, посвященной разоружению. В пункте 50 Заключительного документа содержится призыв к срочному проведению переговоров с целью достижения договоренностей о прекращении качественного совершенствования систем ядерного оружия; прекращении производства ядерного оружия во всех его видах и средств его доставки и производства расщепляющихся материалов для целей создания оружия; и о создании комплексной поэтапной, с согласованными временными рамками — в тех случаях, когда это возможно, — программы постепенного и сбалансированного сокращения запасов ядерного оружия и средств его доставки, ведущего к его полной и окончательной ликвидации по возможности скорее.

Принципы и меры, изложенные в Заключительном документе 1978 года, являются по-прежнему актуальными, и необходимо предпринять усилия в целях разработки механизмов их реализации в конкретные сроки.

2. Впоследствии Международный Суд в своем консультативном заключении от 8 июля 1996 года относительно законности угрозы ядерным оружием или его применения пришел к выводу о том, что:

«Существует обязательство проводить добросовестным образом и доводить до конца переговоры, ведущие к ядерному разоружению во всех аспектах под строгим и эффективным международным контролем».

Это консультативное заключение подкрепляет резолюции специальной сессии 1978 года и придает им дополнительное «правовое измерение», которое требует от государств — членов Организации Объединенных Наций, и особенно от обладающих ядерным оружием государств, выполнять обязательство проводить добросовестным образом и доводить до конца переговоры, ведущие к ядерному разоружению под строгим и эффективным международным контролем.

3. На протяжении многих десятилетий Генеральная Ассамблея в своих резолюциях, самыми последними из которых являются резолюции 54/54 P и Q, подтверждала приверженность международного сообщества цели полной ликвидации ядерного оружия и строительства мира, свободного от ядерного оружия. В двух последних резолюциях Ассамблея также повторяет свой призыв к Конференции по разоружению учредить на приоритетной основе специальный комитет по ядерному разоружению, с тем чтобы приступить к переговорам о поэтапной программе ядерного разоружения и к ликвидации в

конечном итоге ядерного оружия. Будучи членом Конференции по разоружению и членом Организации Объединенных Наций, Ирак вместе с другими миролюбивыми странами будет и впредь предпринимать усилия в интересах достижения этой цели.

4. Все народы мира жизненно заинтересованы в успехе переговоров о ядерном разоружении. Хотя обеспечение разоружения является обязанностью всех государств, обладающие ядерным оружием государства, особенно те из них, которые имеют наиболее крупные арсеналы ядерного оружия, несут особую ответственность за ядерное разоружение. Учитывая этот факт, следует отметить, что события последних лет вызывают самую глубокую тревогу, поскольку одно из обладающих ядерным оружием государств, Соединенные Штаты Америки, упорно игнорирует правовые и моральные обязательства, налагаемые на него указанными выше документами, подтверждает свою приверженность доктрине сдерживания и ядерного шантажа, стремится создать атмосферу для гонки вооружений и нарушает нормы надлежащего международного поведения и положения Устава Организации Объединенных Наций. Несколько примеров этого приводятся ниже:

а) Соединенные Штаты по-прежнему предпринимают попытки уклониться от выполнения своих обязательств по Договору об ограничении систем противоракетной обороны (Договор по ПРО). Это затрагивает интересы безопасности не только участников Договора, но и всего международного сообщества в целом, ведет к новой гонке вооружений и ставит под угрозу самую идею стратегической стабильности в мире и мира во всем мире;

б) Соединенные Штаты в широком масштабе применяли боеприпасы с сердечником из обедненного урана против Ирака в 1991 году и затем вновь против Югославии в 1999 году. Обедненный уран является одним из видов радиоактивного оружия, который на многие десятки лет уничтожает жизнь и окружающую среду в том районе, где он применяется. Применение боеприпасов с сердечником из обедненного урана против Ирака привело к резкому росту заболеваемости раком, увеличению числа случаев выкидышей и рождения детей с дефектами именно в той южной мухафазе Ирака, которая служила театром военных действий и где применялись эти боеприпасы. Результатом их применения стала гибель 50 000 иракских детей в следующем году. Они также негативно повлияли на здоровье солдат Соединенных Штатов и Великобритании. Администрация Соединенных Штатов по делам ветеранов провела обследования в 251 семье жертв «синдрома войны в Персидском заливе» в штате Миссисипи и установила, что в 67 процентах этих семей после войны родились дети с серьезными дефектами. Медицинский центр Балтимора обнаружил высокие уровни радиации в моче американских солдат через пять лет после окончания войны в Персидском заливе. Катастрофические последствия, которые имело применение обедненного урана для людей и окружающей среды в Ираке и для соседних стран, будут давать знать о себе на протяжении жизни нескольких следующих поколений, поскольку этот уран превратил значительную часть территории Ирака в зараженную радиоактивную зону. Необходимо серьезно подумать о разработке конвенции, запрещающей использование обедненного урана в боеприпасах, а в период до принятия такой конвенции государства должны объявить о добровольном отказе от применения этого оружия массового уничтожения;

с) с 1991 года Соединенные Штаты и Соединенное Королевство в одностороннем порядке применяют силу в отношении Ирака в незаконно установленных зонах, запретных для полетов, что является вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций и, в частности, принципа, провозглашенного в пункте 4 его статьи 2, касающегося недопустимости угрозы силой или ее применения против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства или какого-либо другого вмешательства, несовместимого с целями Организации Объединенных Наций. Подлинное отвращение вызывает тот факт, что два арабских государства — Саудовская Аравия и Кувейт — участвуют в этой агрессии против Ирака. Разоружение, разрядка международной напряженности, уважение права народов на национальную независимость, мирное урегулирование споров в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций и содействие международному миру и безопасности непосредственным образом взаимосвязаны, и прогресс в одной из этих областей благоприятно сказывается на всех других, в то время как провал в одной из них отрицательно влияет на остальные. Одностороннее применение Соединенными Штатами силы против Ирака негативно сказывается на усилиях международного сообщества, направленных на создание мирного и стабильного международного климата, который будет способствовать ускорению процесса разоружения;

д) Соединенные Штаты Америки поддерживают и финансируют израильскую программу ядерных вооружений и выступают в роли своего рода «прикрытия» для Израиля, благодаря которому он продолжает нарушать свои международные обязательства, не подвергаясь какому-либо контролю и не неся за это ответственности. Самым последним проявлением этого незаконного сотрудничества является соглашение, заключенное Израилем с Соединенными Штатами 22 февраля 2000 года, в соответствии с которым израильские эксперты получили допуск на американские ядерные объекты, а также получили право использовать применяемые на них методы и специальные знания в целях разработки ядерной технологии. Видовая информация о реакторе в Димоне, полученная с помощью спутников и распространенная некоторыми средствами массовой информации в августе 2000 года, свидетельствовала о том, что Израиль обладает по меньшей мере 200 ядерными боеголовками, и это ядерное оружие создает серьезную и прямую угрозу национальной безопасности арабских государств. Хорошо известно, что Израиль отказывается присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) и поставить свои ядерные объекты под всеобъемлющий режим гарантий Международного агентства по атомной энергии. Соединенные Штаты, тем не менее, продолжают свое сотрудничество с Израилем в области вооружений в нарушение их обязательств по ДНЯО, договора, одним из депозитариев которого они являются.

5. В заключение необходимо сказать, что Организация Объединенных Наций призвана сыграть центральную роль в деле ускорения процесса ядерного разоружения и спасения мира от ядерной катастрофы. В этой связи следует упомянуть о том, что, если Организация Объединенных Наций желает сохранить верность этой своей роли, она должна отказаться от выполнения функций своего рода «инструмента», служащего политическим целям той или иной стороны на международной арене. Организация Объединенных Наций не

должна стать жертвой трагического парадокса, с одной стороны, стремясь спасти грядущие поколения от бедствий войны, а, с другой стороны, выполняя функции прикрытия, с помощью которого совершается ужаснейшее преступление геноцида, примером чему являются введенные в отношении Ирака неизбирательные санкции, которые на сегодняшний день унесли жизни 1,5 миллиона иракских граждан. Это больше, чем число всех людей, ставших жертвами применения оружия массового уничтожения за всю историю человечества.
